

## 普京演讲的高频词分析

张风路 王利众

(哈尔滨工业大学, 哈尔滨 150001)

**提 要:** 普京总统执政期间, 俄罗斯经济全面恢复发展, 政治对抗平息, 社会稳定, 人民生活水平得到显著提高。本文通过对普京总统关于国内经济、社会、国防以及对华关系的演讲进行俄语高频词分析, 并将高频词统计结果与其具体政策进行印证、分析, 从而对俄罗斯近年来国内外政策进行深入研究。通过高频词与俄罗斯政府政策的比较、对应, 揭示普京总统演讲重点与现实施政之间的联系, 从而更好地通过其演讲把握俄罗斯政策的变化趋势, 更深刻地认识中俄关系发展的背景、现状, 对中俄关系的未来进行展望。

**关键词:** 普京; 俄罗斯; 演讲; 高频词

**中图分类号:** H031

**文献标识码:** A

### 1 引言

近年来, 中外学者对各国国家元首的演讲极其重视, 并利用现代技术手段对演讲文本进行了精确细致的统计, 期望从中获取有价值的信息。国家元首的演讲在一定程度上反映出国家的利益关切、大政方针、价值取向以及未来的发展道路。因此, 不管是语言学家还是政治学家, 都对这些政要的演讲高度关注。普京总统的演讲具有极强的指导性, 其在不同场合的演讲对俄罗斯国内政治、经济、军事、社会等不同领域的发展有着十分重要的意义, 对俄罗斯外交政策的调整同样影响重大。因此, 对普京总统演讲的俄语高频词进行分析, 换一个视角对其政策重点进行把握, 并结合普京总统任内的具体施政方略, 我们可以对普京思想有一个更直观、更清晰的认识, 从而更好地了解俄罗斯国情和发展现状。

### 2 普京演讲的俄语高频词分布与分析

#### 2.1 普京演讲的高频词统计

普京的演讲针对性强, 具有鲜明的实用主义特点。普京的多数演讲针对国内与国际的重大问题, 并独到地阐释俄罗斯的立场, 提出切实可行的解决方案。其演讲言简意赅, 实质内容丰富, 空话套话较少, 具有较强的指导性。本文运用高频词(使用频率最高的实意名词)统计的方法, 对普京的10篇演讲进行分析, 分析结果去掉虚词, 统计实意名词(名词更多地面向信息, 以内容为中心, 因此本文去掉虚词, 统计实意名词), 按词汇出现频率从高到低排列, 得出下表:

词频 演讲	1	2	3	4	5	6
2000 年总统就职典礼	Россия (9) <sup>1</sup>	Сегодня (7)	Страна (5)	Государст- во (5)	Власть (5)	История (3)
2008 年总统就职典礼	Россия (5)	Президент (4)	Граждане (4)	Страна (4)	Власть (4)	Народ (3)
2012 年总统就职典礼	Страна (7)	Жизнь (6)	Граждане (5)	Россия (5)	Народ (5)	Сила (4)
2005 年卫国战争胜利 60 周年阅兵式	Война (7)	Великий (6)	Страна (6)	Мир (5)	Свобода (5)	Народ (5)
2012 年卫国战争胜利 67 周年阅兵式	Война (6)	Победа (5)	Россия (5)	Сила (5)	Народ (4)	Враг (3)
2007 年俄罗斯“中国年”开幕式	Китай (14)	Год (14)	Друг (9)	Россия (8)	Меропри- ятие (5)	Граждан (3)
2010 年俄罗斯“汉语年”开幕式	Язык (8)	Российс- кий (7)	Россия (6)	Страна (6)	Уважение (5)	Участие (3)
2006 年中俄经济工商界高峰论坛	Китай (18)	Россия (16)	Сотрудни- чество (10)	Развитие (8)	Связи (7)	Взаимодей- ствие (6)
2002 年北京大学演讲	Китай (18)	Россия (17)	Страна (11)	Сотрудни- чество (10)	Отношения (10)	Мир (8)
2007 年德国慕尼黑安全政策会议	Россия (23)	Безопас- ность (19)	Страна (19)	Мир (16)	Силы (11)	Оружия (10)

从上表中我们可以看出，同一性质的演讲在高频词分布上有很多相似之处。例如，普京在三次总统就职典礼上的演讲中提到较多的词有：俄罗斯（19次）、国家（16次）、政权（9次）、公民（9次）、人民（8次）。普京在两次纪念卫国战争胜利阅兵式上的演讲中涉及较多的词有：战争（13次）、人民（9次）。普京在涉及中国的重大双边活动上提及俄罗斯（13次）。这些高频词紧扣演讲主题，具有很强的代表性。

## 2.2 普京演讲的高频词汇

统计结果显示，普京在 2000 年、2008 年、2012 年三次总统就职典礼（其中 2008 年为卸任演讲）上的演讲共涉及 11 个高频词，它们是 Россия, Сегодня, Страна, Государство, Власть, История, Президент, Граждане, Жизнь, Народ, Сила。其中 Страна, Государство 有语义上的重叠，其余词汇均为语义截然不同的实义词。以下对上述具有代表性的部分词汇进行简要分析。

**Россия（俄罗斯）** “俄罗斯”一词在普京的两次演讲中均排名第一位，说明普京始终把俄罗斯的利益放在首位。这其中包括国家、社会、文化等多个方面。从国家利益层面上讲，普京不管在处理国际还是国内事务上，始终把维护俄罗斯国家利益放在最优先来考量，涉及国家利益层面的问题得到高度重视。普京在总统就职典礼上着重强调“俄罗斯”一词，以此来说明，总统有责任维护国家利益，振兴俄罗斯经济，营造俄罗斯的美好未来。普京三度当选俄罗斯总统也体现出俄民众对其维护俄罗斯国家和人民利益的努力给予了充分肯定。

**Страна（国家）** “国家”一词在就职典礼演讲中共出现了 12 次，其中在 2000 年的就职典礼演讲中排名第三，在 2012 年演讲中排名第一。普京总统自就任以来特别强调国家的重要性。从政治、经济、文化三个角度来看，国家概念对于普京的执政理念至关重要，其核

心地位一直无可撼动。政治方面，随着苏联解体，各加盟共和国和民族地区的离心倾向日趋严重，在俄罗斯联邦内部，由于体制松懈、地方势力做大等原因，地方分离主义不断抬头，俄罗斯面临着二次解体的危机。以车臣共和国、达吉斯坦共和国为主的高加索地区成为国家安全的重大威胁。高加索地区的分裂主义和恐怖主义势力不断发展，严重威胁国家统一和国内安全。莫斯科多起爆炸案和别斯兰人质事件成为俄民众心中挥之不去的阴影。政府的软弱和军事失利引起民众的巨大担忧和不满，民众迫切期望一位政治强人能够带领俄罗斯重回正轨，恢复社会稳定。普京维护国家统一和稳定的措施在其第一任期内就初见成效。国家一词也因此被普京在演讲中多次提及，不断强调。

**Власть (政权)** 普京向来强调“国家”、“民族”等宏观概念的重要性，因此，要实现社会稳定与经济发展，必须有强大的政权作保障。叶利钦时代的国内乱象很大程度上是由于政权软弱如与国家机器运转不灵。为了稳固国内政权，普京在政治、军事、司法等多个领域强力出击，逐步建立了联邦中央对全国与地方的有效控制，树立了个人权威。普京总统不断给自己下达工作任务，并且自己来完成自己的“工作计划”。政治方面，普京通过扶持统一俄罗斯党、打击反对党势力等手段，有效控制了俄罗斯国家杜马，从而巩固了执政地位。与此同时，普京的特工背景与影响力使其成功获得强力部门的支持，这为其日后整治金融寡头、整顿国内秩序提供了强有力的保障。军事方面，普京在俄罗斯军队内部推行了大刀阔斧的改革，从技术装备到指挥体系，从后勤支持到将领调整。这些改革措施与国家军事的重视使得俄罗斯平息了车臣地区的叛乱，成功结束了车臣战争，这也为俄罗斯政权稳固、国内稳定奠定了坚实基础。

**Народ (人民), Граждане (公民)** 在普京的演讲中“公民”、“人民”的概念被多次提及，说明其非常重视人民福祉与公民权利，这些从其执政理念与具体措施中都能得到体现。普京执政以来俄罗斯经济逐步复苏，国家财政收入也随着国际市场上能源价格的高涨而水涨船高，大把石油美元滚滚而来。普京充分利用这些资源，将国家财政支出大量向社会保障、医疗卫生、教育、住房等关系人民切身利益的领域倾斜。这些措施极大地改善了俄罗斯普通民众的生活，同时也带来了社会稳定，为普京赢得了广泛支持。公民权利方面，普京顺应了时代形势，逐步扩大了俄罗斯民众对政治的参与，公民权利意识觉醒，公民社会逐渐形成。这些都有利于俄罗斯社会向着民主、法制的现代社会转型。

**Жизнь (生活)** 俄罗斯民众的生活水平、人民的福祉一直都是普京总统关注的焦点。苏联解体后，俄罗斯采用西方激进的休克疗法迅速向私有化过渡。由于未能建立公平的司法、监督体系，再加上官商勾结、政治腐败等因素，俄罗斯经济转型经历了剧烈的阵痛，造成严重的经济滑坡，人民生活水平急剧下降。普京在迅速整顿了国内政治、经济秩序后，国内生活开始步入正常轨道：物资紧缺得到极大缓解，失业率不断下降，生产逐步恢复，人民收入提高。

### 3 普京演讲的俄语高频词与俄罗斯国内政策的关系

#### 3.1 普京就职演讲高频词与俄罗斯政治、经济社会政策

俄罗斯总统普京对国内经济、社会发展格外重视，其演讲也多次涉及这些重大领域。从我们统计的普京在就职典礼演讲上的高频词可以看出，国内经济的发展、人民生活水平的提高始终是普京关注的重点。普京能够在2012年成功当选俄罗斯总统，与其在前几个任期内大力发展经济，稳定国内秩序，提高人民生活与保障水平有直接关系。这些改革政策使得俄罗斯重回正轨，也让普京积累起巨大的人气和政治资本。俄罗斯首任总统叶利钦曾表示，任用普京是一个大胆的决定。十几年过去了，普京用他诚恳勤奋的工作态度和雷厉风行的实际行动证明，叶利钦的决定是正确的。这一世纪之交的重大决定深刻地影响了俄罗斯的发展进程，为俄罗斯实现恢复发展、重回强国之列奠定了重要基础。普京的治国理念已经成为俄

斯近年来发展的指导思想，其影响深入到政治、经济、军事、社会等各个方面。普京总统演讲中的高频词是其治国理念的一个缩影，这些高频词从一个侧面体现了普京思想的核心。

### 3.2 普京纪念卫国战争演讲的高频词与俄罗斯国防政策

卫国战争纪念日在俄罗斯有着非同寻常的重要意义。普京总统特别重视利用这一纪念活动来团结社会，提高民族自信心、自豪感和凝聚力。这一活动不仅能够继承苏联时期的荣耀，激发民众的大国意识，提高俄罗斯的国际影响力，更重要的是，普京总统还可以透过它来展示肌肉，彰显俄罗斯的军事实力。因此，卫国战争纪念日上的演讲体现出了俄罗斯在国防、军队建设上的理念，再结合普京在第二任期卸任前在德国慕尼黑安全会议上的讲话，可以更清晰地看出俄罗斯国防领域的政策。

保卫国家的领土完整和人民的自由是一个国家国防政策的根本出发点，准备战争是为了更好地维护和平。俄罗斯的国防政策立足于维护国家和人民的根本利益，保卫国家主权不受侵犯，人民的生命财产不受损失。因此，保证国家和人民的安全是俄罗斯国防战略的根本任务。而要完成这一任务，离不开现代化、信息化的精锐武装力量和先进的军事理念。而苏联解体后的俄罗斯军队显然不能达到这一要求，俄罗斯在军事、国防领域的改革势在必行。俄罗斯近年来稳定的能源收入为军费的增长提供了坚实保障。与此同时，国家对军工企业的扶持也得到增强。普京总统亲自在国际上为俄罗斯军工产品代言，国家成立专门机构大力开拓海外军火市场，为俄罗斯军工企业的发展提供支持。

### 3.3 普京在中俄重大活动上的演讲高频词与俄罗斯对华政策

普京总统自上任伊始就十分重视中俄两国关系的发展，将中俄关系摆在亚太地区外交的首要位置。普京在总统任期内曾多次访华，为促进中俄两国关系的进一步提升作出重要贡献。普京总统在中俄两国举办的重大活动上多次发表重要讲话，其演讲内容提纲挈领，对俄罗斯对华交往有着重大的指导意义。从高频词统计结果中我们可以看出，“合作”、“发展”、“联系”、“关系”等词汇多次出现，说明普京总统非常重视中俄两国的发展与合作，不断加强两国在各领域的联系，为促进中俄两国关系迈上新台阶提供支持。

中俄两国关系是一种新型的大国关系，是一种不结盟、不针对任何第三国，平等互利、和平共处、高度互信、紧密合作的关系。普京总统与中国国家主席曾多次表示，中俄两国关系正处于历史上的最高水平，是新兴大国关系的典型。回顾历史，中俄两国关系的发展并不是一帆风顺的，曾经经历过曲折和坎坷。但是，经过近二十年来两国领导人的不断努力，尤其是叶利钦、普京总统的不懈推动，中俄两国彻底解决了包括边界划定在内的诸多威胁两国关系的重大问题，为日后两国关系的快速、健康发展彻底扫清了障碍，提供了有力保障。

普京总统在涉及中俄关系的演讲中多次提到“合作”、“发展”、“尊重”等词语，这表明中俄两国关系是在平等和相互尊重的基础上，不断寻求共同利益与合作共赢的。近年来，两国关系能够在前所未有的高水平上进一步发展，离不开两国对彼此利益关切的理解与尊重，同时，两国关系的巩固也为中俄维护各自的核心利益，创造有利于自身发展外部环境提供了强有力的保障。更重要的是，中俄两国关系的发展有利于世界的和平与稳定，促进全球格局向多极化发展，抵制美国的单边霸权主义政策，维护新兴经济体的政治、经济利益。

### 3.4 普京演讲高频词与未来中俄关系

普京在 2012 年成功实现王者归来，第三次当选俄罗斯总统。普京总统就职后第一个出访的国家就选择了中国，而中国新任国家主席习近平在上任后把首访国家选在了俄罗斯，这充分说明中俄两国已成为高度信任的战略伙伴。2014 年冬奥会在俄罗斯的索契举行，众多西方国家因乌克兰、人权等问题将冬奥会政治化，拒绝出席索契冬奥会。中国国家主席习近平打破惯例，亲自出席冬奥会开幕式，并与俄罗斯总统普京举行了双边会谈。俄罗斯国际问题专家认为，习近平主席此举有力地支持了俄罗斯，有利于冬奥会的圆满举行，促进了中俄

两国在国际社会的相互支持与合作。由此可见，未来中俄两国领导人的互动与交流必然能够推动中俄两国关系朝着更健康、更积极的方向发展。

普京总统非常重视与中国继续发展全面战略伙伴关系，在政治、经济、军事、文化等领域与中国开展更加深入的合作。从政治取向上看，中俄两国为了维护社会稳定，保持经济健康发展，都选择了具有本国特色、符合本国国情的发展道路。中俄两国的政治、社会环境决定两国必须采取威权主义的治理方式，这种方式的特点是政策执行力、连续性强，具有极大的可预见性，这也保证了中俄两国在可预见的未来不会发生大的摩擦，双边关系必将朝着良好、稳定的方向发展。从国际环境上看，中俄两国都面临着美国及其盟友的战略包围和挤压。近期乌克兰局势的动荡持续升级，这与美国及北约盟国背后的支持关系密切。俄罗斯在东欧及独联体地区的战略空间不断被挤压，其国家安全也受到来自美国部署反导系统的威胁。俄罗斯将面临几百年以来最严峻的地缘政治形势。普京认为，使俄美两国关系免受时局起伏影响的防护网始终未能建立。中国面临的外部环境也并不乐观。日本右翼势力不断壮大，妄图否定历史，重燃军国主义旧梦，在钓鱼岛问题等主权问题上与中国陷入僵局，两国随时有擦枪走火的危险。因此，中俄两国加强相互支持与合作，密切配合，协调立场，共同应对外部局势非常有必要。

#### 4 结束语

普京演讲的俄语高频词与俄国内政策的关系，其中对国家、人民、公民权益和生活状况的关注成为焦点。在国防方面，普京总统的军事、国防思想成为俄军改革的主要思路，而强大的军事、国防实力又是其强国思想的重要组成部分，演讲高频词在其国内政策中得到体现。普京总统在其演讲中阐述了对华政策的要点，其务实、稳健的风格也体现在其对华政策中。我们有理由相信，在可以预见的未来，普京总统统治下的俄罗斯将继续深化与中国的全面战略伙伴关系，中俄两国将成为关系更加紧密的好邻居、好伙伴，并将在国际社会上互相支持，为保证自身安全与发展加强合作，为促进世界和平与稳定作出积极贡献。

#### 附注

- 1 括号内的数字表示该词在演说中出现的次数。

#### 参考文献

- [1] Гиренко Юрий. До и после Путина[M]. Москва: АСТ, 2008.
- [2] Поляков Л.В. Суверенная демокродия: политический факт как теоретическая предметность[J]. Современные науки и современность, 2007 (7).
- [3] 窦卫霖, 唐健. 美国总统就职演说的话语分析——从相关高频词看美国政治的延续性与时代性[J]. 华东师范大学学报(哲社版), 2009 (3).
- [4] 顾志红. 普京安邦之道: 俄罗斯近邻外交[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2006年.
- [5] 康雷鸣, 胡作友. 美国总统就职说辞的言外之力——以华盛顿总统就职演说为例[J]. 合肥工业大学学报(哲社版), 2008 (10).
- [6] 刘绵绵. 论普京时代的中俄关系[J]. 河南社会科学, 2008 (2).
- [7] 刘亚丁. 祖国保卫者形象塑造——2012年2月23日普京卢日尼基体育场演讲分析[J]. 俄罗斯研究, 2013 (3).
- [8] 马凤书. 中俄关系中的美国因素[J]. 当代世界社会主义问题, 2002 (2).
- [9] 夏义善. 论新时期的中俄关系[J]. 俄罗斯中亚东欧研究, 2005 (1).

- [10]许 新. 普京道路的经济学分析[J]. 东欧中亚研究, 2002 (3).
- [11]曾庆敏. 基于语料库的美国总统就职演讲主题词研究[J]. 重庆教育学院学报, 2013 (1).
- [12]周洪波, 黄 优. 地缘政治视角下的俄罗斯对外战略与中俄关系冷思考[J]. 西伯利亚研究, 2007 (5).

## Analysis of High-Frequency Words in Putin's Speeches

Zhang Feng-lu Wang Li-zhong

(Harbin Institute of Technology, Harbin 150001, China)

**Abstract:** When Putin is in office, the economy of Russia develops in all areas; the political conflicts are calmed; the society is stable and people's life improves greatly. The high frequency words in Putin's speeches about economy, society, national defense and Sino-Russia relationship will be analyzed to correlate with his specific policies. In this way, Russia's domestic and foreign policies will be researched deeply. Comparing the high frequency words and the government policies, the paper reveals the relationship between the keypoints of Putin's speeches and his administration, thus grasping Russia's policy changes from the speech of it's leader. Therefore, the background and present status of Sino-Russia relationship can be understood and its future can be looked into.

**Keywords:** Putin; Russia; speech; high frequency words

**作者简介:** 张风路 (1989—), 男, 哈尔滨工业大学俄语系硕士研究生; 王利众 (1971—), 男, 博士, 哈尔滨工业大学俄语系教授, 主要研究方向: 对比语言学, 俄罗斯问题。

**收稿日期:** 2014-06-05

**[责任编辑: 惠秀梅]**